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Tenencia de mascotas. ¿Cómo se lleva a cabo? Resultado de encuesta a propietarios de 

la Francia provincia de Córdoba. 

 
Kiener, M.

1
; Bonaparte, J.

2
; Barolin, J.

1
; Dilascio, N.

1
; Poitevin, A.

1
; Sgüerzo; W.

1
; Sturtz, W.

1 

1
Proyectos de Extensión de Interés Social. Facultad de Ciencias Veterinarias, Universidad Nacional 

del Litoral (UNL).
2
Becario. mkiener@fcv.unl.edu.ar 

 

En los últimos años ha aumentado la tenencia de perros en los hogares, ya que ellos participan en una 

multitud de asociaciones positivas, actuando como guías, brindando apoyo médico, participando en el 

deporte, compañía, vigilancia, defensa, caza. Por estas razones, los perros y los gatos, son los animales 

domésticos más comunes en las viviendas, ya que junto con brindar afecto y compañía, en muchos 

hogares se les considera integrantes del núcleo familiar. Sin embargo, las condiciones en que se realiza 

esta tenencia en muchos casos no es la más deseable. Es por esto que surge el concepto de “Tenencia 

responsable”, donde “una persona asume la obligación de procurarle a su mascota una adecuada 

provisión de alimentos, vivienda, contención, atención de la salud y buen trato durante toda la vida, 

evitando asimismo el riesgo que pudiere generar como potencial agresor o transmisor de enfermedades a 

la población humana, animal y medio ambiente”. El desconocimiento por parte de la población sobre 

normas básicas de alimentación y cuidados, la existencia de perros sueltos en la vía pública, la falta de 

control médico veterinario regular y la conducta propia de estos animales de orinar y defecar en calles y 

parque públicos, adiciona nuevos aspectos sanitarios negativos
1
. Con el objetivo de determinar qué 

conocimientos sobre tenencia de mascotas poseen los habitantes de La Francia provincia de Córdoba 

Argentina, se realizó el 19 y 20 de agosto de 2016 una encuesta, con preguntas referidas a: medidas 

preventivas de salud animal, higiene, alimentación, vida cotidiana, reproducción y problemática del 

perro callejero. La encuesta posee 25 preguntas algunas de ellas de respuestas múltiples y otras 

dicotómicas, fue realizada a 100 personas. Los datos obtenidos fueron analizados con el programa SPSS 

obteniendo la distribución de frecuencias para cada una de las respuestas. En este resumen solo se 

exponen algunas respuestas de los diferentes ítems. Los resultados más relevantes fueron los siguientes: 

En las preguntas referidas a la sanidad de las mascotas, el 100% de los encuestados considero útil 

desparasitar a sus mascotas. Ante la consulta, cada cuanto desparasita a sus mascotas  alrededor del 70% 

respondió que  lo hace cada 3 a 4 meses (d), el 16% desparasita si el profesional veterinario lo indica (e), 

el 13,64% lo hace una vez al año (c) y el 1,14% cuando nota a su mascota  enferma (b). (Gráfico 

1).Cuando se preguntó sobre que métodos anticonceptivos para mascotas conoce las respuestas obtenidas 

se exponen en la tabla 1. Se consultó además si considera que las hembras deben tener cría, el 65,85% 

responde que por lo menos una vez (a), el 6% de los encuestados responde que las veces que la mascota 

quiera (b), el 23,17 % considera que no es importante (c) y el 4,89% responde que se debe esterilizar 

antes del primer celo (d) (Gráfico 2). Se pregunta que en el caso de que su mascota tenga cría que hace 

con los cachorros nacidos, los encuestados responden: el 53,66% regala las crías a conocidos, el 9,76% 

los vende el 31,71% los da en adopción, y el 4,88% los abandona o sacrifica. Cuando se pregunta si saca 

a pasear a su perro el 15 % reconoce dejarlo suelto en la vía pública (c). Así mismo el 96% considera 

importante tratar de resolver la problemática del perro callejero (a). (Gráfico 3). (Gráfico 4).                                                                                                                           
                                                         

Tabla 1: Métodos anticonceptivos conocidos. 

 

 

 

 

Métodos anticonceptivos Porcentaje 

Castración o Esterilización 

quirúrgica 
38,75 % 

Hormonales inyectables 15 % 

Hormonales via oral 15 % 

Restricción física 2,5 % 

Conocimiento de varios métodos 29,20 % 



 

 

 

 
 

                                      SALUD PÚBLICA 

 

  

 

                             
Gráfico 1: ¿Cada cuánto cree que se debe desparasitar?                                  Gráfico 2: ¿Las perras /gatas deben tener crías? 

 

             

Gráfico 3: ¿Saca a pasear a su mascota?                          Gráfico 4: ¿Considera importante tratar la problemática del perro callejero? 

En la localidad se han desarrollado en los últimos años actividades de difusión como charlas y 

campañas tomando como temática la tenencia responsable de mascotas, se realizan además campañas 

municipales de castración y vacunación masivas.  

Un buen porcentaje de la población conoce y toma medidas preventivas para evitar la reproducción y 

enfermedades en su mascota, igualmente continua siendo elevado el porcentaje de personas que 

consideran que los animales deben tener una cría antes de la castración.  

También un alto porcentaje deja a su mascota libre en la vía pública a pesar de expresar preocupación 

sobre la problemática del perro callejero.  

Concluimos que si bien se evidencia cierto grado de conocimiento sobre la temática, siguen existiendo 

fallas evidentes en la tenencia responsable de mascotas en la localidad. La educación es el arma más 

importante para la difusión y adquisición de conocimientos que favorezcan la tenencia responsable de 

mascotas y la prevención de zoonosis, tarea que es competencia del estado y que debe ser tenida en 

cuenta y difundida por los veterinarios privados. 
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